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TELEFON Nr. 22®.
Sericorl aetronoac« na se 

pnmoao.
Mususnript® nu se retxixit. 

I n s e r a t «
9« ptuneoc la Admlnîltraţiasn 

Eraţov şi la umătoarsî® 
SţPOUR! i o  AKU&ŢURI:

în 'iHns ia H. Dukes M&aiif. 
ian. Aaşjsnroid & Btnorie te»* 
asr. Heinrieb âohaiek. A. O- 
? » l i i  anton Orpelik.
în  Btdspaste la A. V Golber- 
ş-st. Shetein Beraat. Iul ia Le 
opnid (V II Hvis8^b»t.-k8rut 

Preţ;:! lassrţlunlisr: o serie 
garoaond pe o coloană K bani J 
~,*utn* o publicare. Publicări' 
-a ai dace după sărită ci îrvo. 
■'»18.. -  E I'C IiAîllS  p® padina 
’ -a o "orte 20 bani.

. . S t . 208.

ANUL LXXII.
Telefon: Hr. 226.

8AZETA apare în Oaoar» i\
iboiaisstg pentru Aistrc-üMaílí
Pe un an 21 cor., neşaselui.»

12 oor., pe trei luni 8 cor. 
N-rlI de Dumlneoi 4 oar. pe *t>
?«itri România şi sttiliitn».
Pe an an 10 frânei, pe «ase 

luni 20 fr., pe trei Ion! 10 tr. 
M-rlI de Dumlneoe 8 fr. pe en.

Se prenumără la toate oft* 
eiile poştale din Intru şi dir 
afară şi la d •nii colectori.

Atoaientnl intri Eraşoy;
Admlnletraţienea, Piaţa mare 

táréul Inului Nr. SO. etagiu 
I. Pe un etn 20 cot., pe şase 
ioni 10 oor.. pe trei luni 5 cor. 
Ou dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 8 oor. — Un esem 
p-iar 10 bani. — AtAt abona 
méntele, nat şi mssroiunilo
■3nnr «  ge ol «ti Io,» st- »«>,

Braşov, Duminecă 27 Septemvrie (10 Octomvrie) 1909.

â b o j v a a t ^

LA

„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“ .
Cu l Octomvrie st. v. 1909

86 deschide nou abonament pe cuartalul patru 
al anului, la care învitănr» pe toţî amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şease lunî 12 coroane, pe trei luni 
5 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe ur. 
an 4 0  franci, pe şease luni 20  franci, pe tre* 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ÂDMJNIS TRA Ţ I UNEA.

Serbări măreţe.
Sediul metropoiiei gr. or. române 

din Transilvania şi Ungaria va fi săp
tămâna viitoare centrul unor măreţe 
serbări naţionale*culturale, spre cari 
se îndreaptă in aceste zile de grea 
cumpănă inimile şi privirile tuturor 
Românilor de bine din patrie.

Şirul acestor mari festivităţi o inau
gurează Marţia viitoare cea mai ve
che instituţie culturală românească, 
„Asociaţiunea pentru literatura şi 
cultura poporului român“ prin adu
narea ei anuală, în care comitetul 
central al „Asociaţiunei“ va face da
rea sa de samă despre activitatea 
desfăşurată in cursul unui an de 
muncă. Cu o viuâ satisfacţiune con
statăm, că prima noastră instituţie 
culturală, mulţumită unei conduceri 
bune şi consolidate, a realizat în tim
pul din urmă succese tot mai îmbu
curătoare pe terenul răspândirei cul- 
turei în păturile largi ale poporului 
nostru şi avem convingerea firmă ca 
şi adunarea generală de Marţi va duce 
prin hotărârile sale cu un pas mai 
departe cestiunea ridicărei cuiturei şi 
a bunăstărei economice a poporului 
nostru.

Două zile mai târziu se întru
neşte în sesiune ordinară congresul 
naţional bisericesc, din care fac parte 
reprezentanţii celor trei djeceze gr. 
or. rom. din patria Acest sobor al 
fruntaşilor bisericei gr. or. române, 
care se întruneşte din trei în trei 
ani pentru a resolva, ca corporaţiune 
supremă bisericească, agendele apar
ţinătoare cercului său de competenţă, 
are de astădatâ o deosebită impor
tanţă prin faptul, că un ministru pe 
ducă a îndreptat un atac violent în 
contra esistenţei naţionale a neamului 
românesc din Ungaria şi s-a făcut 
vinovat de o ingerenţă îndrâsneaţă 
în viaţa internă a bisericei româneşti, 
singură competentă a-şi creşte în 
cele religioase pe fii săi credincioşi.

Ordonanţa ministrului Apponyi 
e îndeajuns cunoscută şi am avut 
satisfacţia deosebită să înregistrăm 
în coloanele ziarului nostru glasul 
unanim de protestare al forurilor su
perioara ale ambelor biserici române, 
iar con gref naţional bisericesc, ce *

se întruneşte Joi, nu va avea altceva 
de făcut decât să dea aplombul ne
cesar demersurilor făcute de episco
patul gr. or. şi gr. cat. român şi de 
consistorul metropolitan.

„Aici şovăire şi nehotărâre nu 
încape. Dela opincă până la vlădică 
trebue să fim cu toţii hotărâţi; şi 
categorice trebue să se răspundă minis
trului de culte: Nu ne vom supune 
ordinaţiunilor emise în  cauza cate- 
chizării elevilor români dela şcoalele 
de stat, să ştim că se va deschide 
pământul, şi va ameninţa a ne în 
gh iţi“ .

Aceste cuvinte ale unui distins 
dignitar al bisericei gr.-or. române, a 
cărui i ăreri le-am solicitat şi publi
cat după apariţia faimoasei ordonanţe 
a ministrului Apponyi, sunt desigur 
şi espresiunea intimă a convingerii 
neclintite a deputaţilor congresuali, 
cari se vor întruni Joi la Sibiiu.

In legătură cu festivităţile Aso
ciaţiunei şi cu întrunirea congresului 
naţional bisericesc, se vor aranja Du
mineca şi Lunia viitoare serbări pioa
se intru aniversarea centenarului 
naşterei marelui metropolit Andreiu 
bar. de Şaguna. Evocarea în memo
rie a acestei figuri măreţe a bisericei 
gr.-or. române şi comemorarea feri
citului organizator al bisericei şr.-or. 
române şi eluptător al autonomiei 
bisericeşti este al treilea moment în
semnat în şirul serbărilor din săptă
mâna viitoare, menit să ne întărea
scă şi mai mult în credinţa strămo
şească şi in lupta necontenită pentru 
binele şi prosperarea neamului ro
mânesc.

Stăm prin urmare în ajunul unor 
rare sărbători naţionale româneşti. 
Deşi aranjate de diferiţi factori, ele 
stau în strânsă legătură una cu alta, 
căci în ele se reoglindeazâ nizuinţele 
şi luptele noastre seculare pentru 
păstrarea şi asigurarea limbei şi le- 
gei strămoşeşti, iar noi, pressa româ
nă, care cu jertfe mari ne-am luptat 
şi ne luptăm în primele rânduri pen
tru păstrarea acestui scump tesaur, 
nu putem face alta în ajunul acestei 
măreţe serbări, decât să saluţi m cu 
bucuria pe reprezentanţii neamului 
românesc întruniţi la manca anevo
ioasă pentru conservarea limbei şi 
legii româneşti şi să ne închinăm 
memoriei marilor şi fericiţilor noştri 
Înaintaşi.

memoriul original dupăce »Reichspost« 
publicase declaraţiuniie sale asupra ace
stei chestiuni. Suntem informaţi că Dr. 
Babeş va da în judecată ziarul »Reichs
post*, spre a-1 sili să numească pe auto
rul memoriului şi să desmintă ştirile sale 
tendenţioase. Corespondenţa citată mai 
spune că ne putem aştepta la destăinuiri 
senzaţionale.«

In ce mod se va confirma ştirea co
respondenţei ungare, aceasta se va vedea 
mai târziu. E lucru firesc că în această 
chestiune şi deputaţii naţionalişti îşi vor 
spune cuvântul şi că această ştire de si
gur nu va rămânea fără un răspuns din 
partea lor.

Archiduceie Francisc Ferdinand
şi Ungaria.

»Neue Freie Fresse« publică în nu
mărul său deeri un articol important primit 
din »loc special«, în care se fac câteva 
destăinuiri sensaţionale cu privire la pă
rerile Maj. Sale şi ale arhiducelui Francisc 
Ferdinand faţă de Kossuth şi în genere 
faţă de numirea unui cabinet kossuthist. 
Reproducem din acest articol, care desigur 
va produce mare consternare în tabăra 
lui Kossutb, următoarele părţi:

»Francisc Kossuth tot mai sperează, 
că coroana va ajunge ia o înţelegere cu 
partidul indep&rdist. In audienţa sa de 
Sâmbătă Kossuth s-a convins însă din nou, 
că numirea unui cabinet pur independist 
este eschis şi desigur va fi şi în curat cu 
motivele, de cari e condusă coroana. îm
păratul adecă nu face nici un secret din 
faptul, că din consideraţiuni grave de na
tură personală şi reală a ajuns la convin
gerea, că e o imposibilitate a încredinţa 
conducerea afacerilor Ungariei unui par
tid, care declară pe faţă. că ţânta lui fi
nală este desfacerea Ungariei de Austria 
începând cu terenul economic şi militar 
până la uniunea personală.... Maj. Sa a 
spus unei persoane politice marcante din 
Ungaria, care vara trecută s-a nizuit să 
realizeze un compromis între coroană şi 
partidul independist, din cuvânt în cuvânt 
următoarele:

„N-aşi avea nimic de obiectat 
faţă de Francisc Kossuth pe motivul 
că e fiul iui Kossuth Lajos. Francisc 
Kossuth. se ştie, e un politician mo
derat. Nu p o t insă s â - i încred inţez con
ducerea a fa c e rilo r une i ţâ r i, fiindcă ne
s tatorn ic ia  sa e periculoasă. Niciodată 
Kossuth nu-şi va putea esecuta vo
inţa sa proprie, ci întotdeauna va 
face aceea, ce i-a sugerat acel băr
bat, căruia i  a succes să pătrundă 
ca ultimul în  cdam sa.“

»Serupulii de natură reală, cari fac 
imposibilă numirea unui cabinet Kossuth, 
se explică prin punctul de vedere al moş
tenitorului tronului, care este în cel mai 
minuţios mod informat de evenimentele 
crizei maghiare, ce se petrec înainte şi 
după culise. In audienţa din Vinerea tre
cută arhiducele Francisc Ferdinand a mo
tivat în mod amănunţit Maj. Sale a itu- 
dinea sa contrară numirei unui cabinet 
48-ist. Pentru a lămuri mai deaproape 
punctul de vedere al arhiducelui, chez ur
mătoarele pasage dintr’un document, pe 
care scriitorul acestor rânduri ]-a cetit 
în urma amabilităţii unui intim al moşte
nitorului tronului. In acest document se 
spun între altele:

„...Şi îndeosebi vreau să accent 
tuez, că an cabinet pur independist 
poate sä devină uşor un cabinet r e 
voluţionar (Putschkabinet). Este doar  
im posib il a depune so artea  un e i ţă r i în 
m anile  unor bărbaţi, c a r i  in fie c a re  Du
m inecă în fa ţa  u n u i a it  m onum ent a  
lu i Kossuth ju r ă ,  că vor re a liz a  p o 
lit ic a  iu i  K ossuth-tată/ şi vor schimba 
numai alegerea mijloacelor după îm
prejurări. Presupunând chiar, că Ko
ssuth ar ajunge la cârma ţării, cine 
garantează, că „conziliul coroanei" 
nu s-ar opune în tr’o bună si co
roanei ?“

Iar la alt loc al scrisoarei:

„...Dar trebue să ţiuem cont şi 
de posibilităţile viitorului. In cazul 
unei schimbări pe tronul monarhiei 
un cabinet 48-ist poate simplu să i-a 
hotărârea, de-a admite încoronarea 
unui nou rege al Ungariei numai 
în cazul, dacă acesta va depune ju 
rământ pe deplina despărţire econo
mică şi militară. Sau pe baza unei ho
tărâri a guvernului se poate proclama 
în  parlament uniunea personală. . .  
Astfel de posibilităţi trebue şi vor fi 
împedecate cât timp nu ne-am per- 
dut cu totul capul. Kossuth şi parti
dul său poate lua parte la conducerea 
afacerilor ţării numai în colaborare 
cu politieiani devotaţi 67-işti şi con
trolaţi de persoane de încredere ale 
coroauei...“

Am redat aproape în întregime arti
colul de mai sus şi încheiem cu observa
rea autorului că » declaraţiuniie aceste au
tentice şi documentate nu mai au nevoie 
de nici un comentaru.

Prin urmare atitudinea coroanei în 
criza actuală esto lămurită şi clară ca lu
mina zilei.

In jurul memoriului »moderaţilor« pu
blicat în »Relcbspost«. »Ungarische Cor- 
respondenz« publică următoarea ş tire : 
»Prin faptul că Dr. Babeş a somat ziarul 
»Reichspost« ca să numească pe autorul 
memoriului cunoscut şi deoarece Românii 
din Şimleu, cari au fost bănuiţi ca autori 
ai memoriului, au protestat împotriva ace
stei aserţiuni, se învederează tot mai mult 
că acel memoriu a f<.st scris în interesul 
partidului naţionalităţilor şi că ziarul 
»Reichspost« de aceea l’a publicat într’un 
mod atât de senzaţional, ca să zădărni
cească formarea partidului român mode
rat. Aceasta reiese şi din faptul că numai 
deputaţii naţionalişti sunt orientaţi asupra 
acestei afaceri. Prin protestele lor ei vreau 
să atragă bănuielile asupra adversarilor lor 
politici. Organul deputaţilor naţionalişti a 
voit să exploateze însemnătatea memoriu
lui. Deputatul Mihali a arătat colegilor săi

»Această declaraţiune faptică a Maj. 
Şale ne arată lămurit ce nepreocupat este 

• Maj. Sa faţă de fiul lui Ludovic Kossth 
şi cât de bine poate aprecia purtătorul 
coroanei calităţile caracterului lui Francisc 
Kossuth. Dela doclaraţiunea amintită a 
Maj. Sale au trecut patru luni şi cele în
tâmplate în acest restimp confirmă în 

i mod eclatant cuvintele împărăteşti. Con
tele Andrassy, Dr. Wekerle şi toţi ceilalţi 
membri ai consiliului de miniştri pot do
vedi pe cuvânt de onoare, că Francisc 
Kossuth s’a deobligat vara trecută să spri
jinea scă programul de descurcare a lu i 
Wekerle şi Andrassy ba şi ma i mult, « ’a deo
bligat chiar să lucre pentru înjghebarea unei 
fuziuni prih tr’o opunere energică faţă de 
grupul lui lasth..

Neîntărirea alegerei de episcop 
al Caransebeşului.

De ce ne-am temut, n’am scă
pat. Deşi nu în mod oficii), dar în 
mod semioficios se comunică, că Maj. 
Sa Monarchul, la propunerea guver
nului ungar, a refuzat confirmarea 
aleg erei părintelui Dr. T. Badescu 
de episcop al Caranse eşului şi a 
dispus sa se tacă neamânat a treia 
alegere. Pe cât ştim, caşul acesta este 
unic în analele vieţii constituţionale 
a bisericii gr. or. române şi prin ur
mare trebue să pună pe gânduri pe 
toţi credincioşii bisericei gr. or. ro
mâne şi în primul rând pe membrii 
diecezei Caransebeşului.
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Reţinându-ne deocamdată până 
1$ notificarea oficială dela orice co- 
mentar, lăsăm să urmeze „motivele“ 
neîntărirei întregistrate de semioficiosul 
„Pol. Ert.“ :

»Motivul neîntăririi părintelui Ba- 
descu e, că membrii sinodului din Caran
sebeş au introdus în biserică cu ocaziunea 
alegerii de episcop — politica. Guvernul aşa
dar pe deoparte din motive politice nu a 
putut să-l întărească pe Dr. Traian Ba- 
descu, pentrucă el a fost unul din cei mai 
extremi factori ai politicei naţionaliste, de 
altă parte, şi cu deosebire din acest motiv, 
guvernul nu a putut să-l recomande spre 
a fi întărit, pentrucă în contra lui s-au 
adus grave acuze in ce priveşte morali
tatea, în faţa căror acuze Dr. Badescu nu 
s-a ştiut apăra. Consistorul nu a procedat 
cu seriositate în cercetarea disciplinară 
contra lui Badescu şi cu toate ocaziunile 
l-a achitat numai sub titlul prescripţiunin 
iar pe martorii prezentaţi de acuzatori 
n-a voit cu nici un preţ să-i asculte. Gu
vernul pe baza dreptului său de supremă 
controlă, a fost dator să se îngrijească ca 
în scaunul episcopal să ajungă un bărbat, 
care atât ca individ cât şi ca preot să 
fie un adevărat model. Calităţile acestea 
Badescu nu le-a întrunit. Filaret Musta, 
care a fost mai întâi ales, n-a putut fi 
întărit tot din cauza lui“Badescu, pentrucă 
n-a fost aplicat să ducă cu seriozitate la 
îndeplinire cercetarea disciplinară în contra 
iui Badescu. Din aceasta rezultă cât de 
necorect au purces membrii sinodului când 
au candidat la postul de episcop bărbaţi, 
cari s-au manifestat totdeauna ca contrari 
guvernului, lăsând interesele bisericei nu
mai în a doua linie. Guvernul, după cum 
suntem informaţi, va îndruma pe metro- 
polit ca să concheme fără amânare si
nodul pentru alegerea episcopului dela 
Caransebeş.«

Primarul Lueger despre
caracterul german al Vienei.

Joi, cu ocaziunea depunerei jurămân
tului de cătră nouii cetăţeni ai Vienei, 
prirtîarul Lueger a rostit un discurs mai 
lung, în care .a insistat în mod energic 
asupra caracterului german al Vienei.

Dr. Lueger a spus între altele, că 
prin jurământul de cetăţean se recunoaşte 
în mod vădit caracterul german al oraşu
lui. Acest fapt are astăzi o însemnătate 
cu atât mai mare, cu cât a început să se 
manifeste tendinţa pentru a da Vienei ca
racterul unui oraş cu două limbi. Dacă 
aceste tendinţe ar reuşi, atunci Viena şi- 
a r perde caracterul ei german şi ar în 
ceta de-a mai fi capitala Austriei.

Tendinţa pentru păstrarea caracte
rului actual al oraşului nu e isvorâtă din 
vre-o duşmăive faţă de celelalte naţiona
lităţi.

»Dacă m-aşi duce în Rusia«, a spus 
primarul Lueger, de sigur nu voi pretinde 
să mi se vorbească în l’’mba germană, dar 
dacă cineva vrea să se stabilească la

Viena, acela trebue să cunoască limba 
germană.«

Dr. Lueger garantează că nu va per
mite să se înfiinţeze la Viena alte şcoli 
de cât germane. Dânsul spune că nu face 
parte dintre aceia, cari îşi îndreaptă pri
virile în sus şi aşteaptă ajutorul din altă 
parte.

Dr. Lueger îşi exprimă speranţa, că 
va fi sprijinit în aspiraţiunile sale, însă nu 
prin demonstraţiuni, ci prin păstrarea 
strictă a caracterului german.

R ev is ta  ex te rn ă .
Convenţia militară rnso-turcâ. 

»Kölnische Zeitung« află din Constantino- 
pol că deputaţiunea specială, care s-a pre
zentat ţarului, are însărcinarea de a pune 
bazele unei convenţii militare şi pol'tice 
între Rusia şi Turcia. Tratativele în a- 
ceastă privinţă se vor ocupa în primul 
rând cu cestiunea Dardanelelor şi întâlni
rea Ţarului cu Sultanul.

*
Interesele Franciéi in Maro '. 

Generalul d’Amadé, fostul comandant al 
trupelor franceze în timpul expediţiei la 
Casablanca, a declarat unui redactor al 
ziarului »Matin« că expediţia spaniolă în 
Maroc a creat o situaţie extrem de peri
culoasă pentru Franţa. Această expediţie 
trebue să încoteze, altfel influenţa Fran
ciéi în Algeria şi poate chiar şi liniştea ei 
vor fi periclitata Viitorul Algeriei este în
dreptat spre Oceanul Atlantic prin dru
mul pe uscat care trece prin Udjda, Tasa, 
Fez şi Rabat.

Dacă Franţa nu vrea să-şi expue 
prestigiul şi interesele sale în Algeria, ea nu 
poate să permită ca Tassa să cadă în mâ- 
nile Spaniolilor, altfel ar însemna pentru 
Franţa un adevărat Fachoda marocan. 
Chiar dacă Spaniolii nu au acum această 
dorinţă, ei vor fi siliţi să pună mâna pe 
Tassa printr-o necesitate militară şi po
litică.

Primele succese ale Spaniolilor au 
produs în toată Spania o redeşteptare a 
partidului militar; chiar regele Alfonso nu 
şi a ascuns dorinţa de a căuta în Maroc 
un fel de desbâgubire pentru coloniile pier
dute; de altmintrelea, se ştie că guvernul 
spaniol e sub influenţa Vaticanului. Franţa 
trebue să intervină dacă vrea să salveze 
interesele sale economice şi politice în 
Africa.

„Trustu l Czell.“
Intr’un al doilea articol apărut în 

numărul de azi al »V. N.« se vorbeşte 
despre modul cum ar putea interveni statul 
român pentru înlăturarea pericolului ce 
ameninţă industria b^rei prin »Trustul 
Czell«. Iată aceste modalităţi:

»Statul poate uza de două căi: una 
oficioasă şi a!ţa oficială.

El poate convoca pe cei interesaţi şi 
să le comunice că dorinţa sa este ca ei 
să se înţeleagă, să împartă între ei con- 
zumul general al ţărei, în raport cu im
portanţa capitalului lor, arătându-le cât 
este de păgubitor economiei naţionale, a- 
ceastă luptă insterilă ce istoveşte pe cei 
mai puternici şi ruinează pe cei mai slabi.

Că mai ales nu este drept, nu este 
cuviincios ca un străin venit de eri în

ţeară, să ruineze pe industrieşii români, 
cari şi-au pus în această industrie munca 
şi capitalurile lor, încrezători în protecţia 
Statului român. Că dacă concurenţa este 
permisă, ea trebue să fie leală, —  că ea 
nu trebue să recurgă la mijloace viclene 
pentru a învinge şi ruina pe coneurenţ i 
săi.

Că într’o industrie, protejată prin 
taxe vamale prohibitive, o înţelegere între 
fabricanţii de aceeaşi marfă se impune, — 
că această înţelegere este cu atât mai de 
dorit cu cât ea vine în ajutorul industrial 
şilor înşişi, ale căror riscuri sunt înlătu
rate, şi ale căror spese şi cheltueli sunt 
diminuate.

Că dar între oameni cinstiţi, cari ur
măresc un câştig onest al muncei şi ca
pitalului lor nu poate să fie neînţelegere, 
că numai acei ce urmăresc scopuri subver
sive se pot opune oi.

Că, în fine, Statul va retrage pro
tecţia sa şi va tăia creditele în bani ce 
i-a acordat, unei industrii bazate pe ja f 
şi viclenie, —  al cărui rezultat va fi ri
dicarea unuia singur pe ruinele tuturor 
celorlalţi.

Şi să se noteze că o asemenea înţele
gere va avea de resultat eftinirea berei, 
iar nu scumpirea ei, căci odată eliberată 
de frica concurenţei, îndrumată pe o cale 
cinstită, toate cheltuefile zadarnice şi ris
curile ce ea comportă azi, vor dispare şi 
deci costul berei se va diminua, fabricanţii 
vor putea, aşa dar, să o vândă şi mai ef- 
tin pentru a putea spori consumul ei, şi 
deci câştigul lor cinstit.

Interesul fabricanţilor de jbere nu 
este într-adevăr de a scumpi berea, care 
va avea de rezultat contracţiunea consu* 
maţiunei, —  ci de a o eftini spre a o 
lărgi, —  şi ea se poate eftini, diminuând 
cheltuielile zădarnice şi riscurile nebune 
— ocazionate de credite considerabile a- 
cordate tocmai acelor ce merită mai pu
ţin, — ce azi încarcă în mod stupid a- 
ceastă industrie, spre paguba şi a fabri
canţilor şi a consumatorilor şi numai în 
profitul unor debitanţi neoneşti, cari azi 
înşeală pe unul, iar mâne pe altul dintre 
fabricanţi.

Dacă acest limbagiu onest şi raţio
nal nu va putea convinge pe fabricanţii 
de bere, ■— adică pe Fraţii Czell, căci nu
mai ei au fost şi sunt contra acestei în
ţelegeri, de oare-ce numai ei urmăresc 
scopul ascuns al acapararei acestei indus
trii, atunci guvernul va putea veni cu o 
lege de contingentare din oficiu a consu- 
maţiunei berei între toate fabricele din 
ţară.

ŞTIRILE ZILEI.
— 26 Septemvrie v.

La mormântul Iui Şaguna. Din Buda
pesta ni-se scrie, că clubul deputaţilor ro
mâni a delegat pe d-nii Dr. Teodor Mihali 
şi Dr. V. Lucaciu să ia parte în mod ofi
cial la serbările centenarului naşterei ma
relui mitropolit Andreiu bar. de Şaguna. 
De asemenea va lua parte la serbări şi 
venerabilul d-n George Pop de Băseşti în 
calitate de preşedinte al partidului na
ţional.

Reuniunile învăţătoreşti din Banat vor 
fi de asemenea reprezentate prin mai mulţi 
delegaţi la serbările aniversare.

Un aviator român în Braşov, o parte
din Românii braşoveni au avut eri deose
bita plăcere să aziste la încercările de 
sburat, ce le-a făcut tînărul inginer român 
originar din comuna Benţînţ din apropie
rea Orăştiei, d-1 Aurel Vlaicu, cu modelul 
unui monoplán original al d-sale. Privi
torii au rămas surprinşi de simplitatea 
construcţiunei monoplanului şi de rezulta
tele sborurilor esecutate, remarcându-se 
îndeosebi stabilitatea uimitoare a apara
tului. In nrul viitor vom aduce amănunte 
interesante despre invenţiunea şi încercă
rile d-lui Vlaicu.

Adunarea de control a plotaşllor va
avea loc în zilele de 12, 13 şi 14 Őct. a. c. 
la orele 9 dim. în casarma de honvezi din 
localitate.

Insîgnîile maghiare respinse. Din Si
ghişoara se anunţă, că preotul săsesc An- 
dreas Scheiner a respins insigniile ma
ghiare, emblema şi steagul, trimise de mi
nistrul de culte pentru şcoala froebeiiană 
de acolo. Ziarul maghiar afirmă că locui
torii din Cine sunt »foarte scandalizaţi« 
de fapta nepatriotică a preotului sas.

Cearta în jurul ţiglelor de pe turnul 
Sfatului. Cetim în »Kronstâdter Zeitung« : 
încetul cu încetul înaintează lucrările dela 
noul turn al casei sfatului. Acum tocmai 
se lucrează la acoperirea turnului cu ţiglă 
de coloare verde-închis şi alburie. Se pare 
însă că în jurul acestor ţigle se va isca 
o ceartă. Ziarele locale maghiare zic că ar 
fi un scandal dacă turnul s’ar acoperi cu 
ţiglă de coloare n gru-galben cari sunt co
lorile austriaco. Aceasta nu se poate face 
într’un oraş, care între locuitorii săi nu
mără 15.000 Maghiari. Din partea Saşilor 
încă ne sosesc plângeri, că n’ar fi potrivit 
ca turnului să i se dea un caracter ma
ghiar, pentrucă tinicheaua roşie-închisă şi 
(igla verde şi alb ar face impresia că 
turnul e în colorile tricolorului maghiar. 
Pe a cui parte este acum dreptatea ? Poate 
că ar fi fost mai potrivit daca s’ar fi ales 
ţiglă de coloare albastră şi dacă tinicheaua 
s’ar fi văpsit cu o coloare mai roşie-închisă, 
prin ce turnul ar fi căpătat un caracter 
săsesc. Cearta însă se va termina aşa, că 
cu timpul ţigla va primi coloarea albastră 
şi galben şi atunci vom avea pe turnul 
sfatului tricolorul românesc.

Duobus certantibus...

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov S’au mai făcut următoarele contri- 
buiri:

D-1 Romulus Verzea, preot în Satu
lung, Cor. 50, —  ca fond în memoria ră
posatului său părinte: ^preotul Alexe 
Ver zi ar.

Primească generosul donator since- 
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoa- 
telor medii gr. or. rom din Braşov.

Ziar COnfiSGat. Judele de instrucţie 
dela tribunalul din Budapesta a dat ordin 
ca numărul apărut in 1 Octomvrie al zia
rului »Ifjúmunkás« să fie confiscat. Pro
curorul afirmă că în două articole din acest 
număr »1 Octomvre« şi »Jurământul sol
datului« se face agitaţie. Poliţia a confis
cat acest număr în întreaga ţară.

Societatea scriitorilor români. Comi- 
.tetul societăţii scriitorilor români s’a în
trunit Marţi în şedinţă ordinară lunară sub

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Vorbe de dragoste uitate.
de Catulle ÎHendes.

I.

Odată, demult, demult, când se în
tâmplau încă minuni pe lume, o zinâ, fru
moasă ca o floare, dar neagră la inimă ca 
şi şerpele, ce stă ascuns sub flori, a blăs- 
tămat locuitorii unei ţări întregi.

Că unde era ţara aceea, în munţi, 
sau pe şes, departe sau aproape de mare 
—  nici eu nu ştiu. Că din ce cauză a 
blăstămat zina ţara aceea, asta nu se spune 
în poveste. Că din ce s*a iscat supărarea 
■ei, au ofensat-o sau au uitat să o cheme 
la botezul vreunei fete de împărat —  cine 
ar şti spune?

Destul că zina era mânioasă foc, şi 
mult şi-a bătut capul, cum să-şi verse 
focul pe ţara aceea. Să dea drumul duhu
rilor înlănţuite ale focului şi să cutro- 
pească cu foc oraşe, câmpuri, sate şi 
-toate'?.». Să le ia locuitorilor primăvara, 
veselia, florile?... Să prefacă toate fetele 
tinere şi frumoase în babe bătrâne? Era 
in stare să sloboază crivăţul pustiitor; ia 
un semn al ei munţii ar fi vărsat foc şi

pară, dar toate acestea nu i-arfl potolit în 
destul focul.

N-a făcut însă nici una, nici alta, ci 
a şters din mintea oamenilor, a bărbaţilor 
şi femeilor două cuvinte mici, scurte: »te 
iubesc!«

Şi după ce le-a şters, surâzând şiret 
s-a înălţat în văzduh pe aripele*i uşoare 
şi s-a făcut nevăzută.

II.

La început oamenii mei n-au obser
vat ce s-a întâmplat cu ei. Numai din 
când în când simţiau că au perdut ceva, 
dar nu ştiau ce.

Părechile îndrăgostite, cari se întâl
neau seara în dumbrăvile pline de tran
dafiri, tinerii însurăţei, cari într-o odăiţă 
retrasă se giugiuleau şi se desmerdau, 
deodată au încetat cu desmierdârile, pri
vind unul la altul cu mirare, aşteptând 
par-că ceva. Simţiau, că ar trebui să-şi 
spue ceva, cam aşa ceva, ce şi-au spus 
deja de nenumărate ori ca răspuns sau 
întrebare unul altuia, dar nu-şi aducea 
nici unul aminte, ce ar fi aceea. S-au gân
dit ei, dar n-au putut afla cuvânt potrivit; 
au devenit mai neastâmpăraţi, mai nervoşi 
şi nu ştiau pentru ce.

Le-au mai rămas însă destule cu

vinte, prin cari îşi puteau da pe faţă iu
birea şi totuşi cu încetul ei deveniau tot 
mai trişti şl mai melancolici. Inzadar se 
inbeau, înzadar îşi puneau numele cele 
mai frumoase, cele mai măgulitoare, în- 
zadar erau gata chiar să se jertfească 
unul pentru altu l; instinctiv simţiau, că 
ar trebui să-şi mşi spue ceva, ceva mai 
preţios decât toate celelalte cuvinte la 
olaltă.

După tristeţă a venit apoi şi nemul- 
ţămirea şi supărarea. îndrăgostiţii, cari nu 
erau pe deplin fericiţi, fără să ştie de ce, 
îşi făceau imputări unul altuia. Se învino
văţeau reciproc, că nu mai sunt ca înainte; 
nici unul nu credea în iubirea celuilalt, pe 
care nu şi-o puteau spune prin cuvântul 
adevărat.

In dumbrăvile plin8 de miros de 
trandafiri nu se mai întâlnea nici un tânăr 
cu draga lui. Tinerii însurăţei nu mai 
lăsau perdelele în jos, ca să-şi ascunză fe
ricirea de ochii lumii —  ci şedeau unul 
într-un colţ al odăii, altul în celălalt, căs- 
când distraşi.

Supărarea a cuprins întreagă ţara — 
pentrucă unde vezi fericire, dacă lipseşte 
iubirea?

Să fi fost parcă vreun răsboiu sân
geros în ţară, sau vreo molimă să fi stâns

cu miile viaţa oamenilor, nici atunci n-ar 
fi fost poate oamenii din acea ţară atât 
de trişti ca în urma pierderii celor două cu
vinte : »Te iubesc!«

III.

In ţara aceea nefericită trăia şi un 
poet. El nu avea iubită, căreia i-ar fi şop
tit la ureche cuvintele uitate, sau care să 
i-Je fi spus lui drept răspuns. Dar avea 
nenorocitul poet o poezie neisprăvită, pe 
care a început-o încă înainte de ce zina 
a blăstămat ţara aceea. In această poezie 
şi-a pus el toată inima, tot sufletul său, toată 
însufleţirea lui tinerească; reputaţie şi glo
rie aştepta dela poezia aceasta, dar nu o 
putea sfârşi nici decum, pentrucă ea tre
buia să se sfârşească cu cuvintele: Te 
iubesc.

Cu capul sprijinit în mâni, a rămas 
poetul dus pe gânduri. El şi-aducea aminte 
foarte bine, că atunci când a început poe
zia, ştia cuvintele cu cari voia s-o încheie. 
Chiar şi sfârşitul şirului penultim, la care 
nu putea găsi nici decum rima, îi era bună 
dovadă că are de a face cu nu astfel de 
cuvânt, pe care de atunci l-a uitat.

El uitase cuvântul, pe care înainte 
de asta îi ştia atât de bine, şi*a uitat cu
vântul. care era chemat să contribue ca
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preşedinţia d-!ui Sadoveanu. Comitetul a 
luat mai multe hvtărâri privitoare la pro- 
sperarea societăţei. S’a dec?s între altele 
sâ se înceapă serbările literare pentru a- 
dunarea fondurilor. întâia serbare se va 
da la Ploeşti în ziua de 4 Octomvrie. Se 
va angaja un local corăspunzător pentru 
membrii societăţii. Se va scoate în Juna 
viitoare un almanah cu colaborarea tutu
ror membrilor şi se va tipări un regula
ment interior votat de comitet în mod 
provizor. Comitetul societăţii scriitorilor a 
luat în aceeaşi şedinţă, cu multă satisfac
ţie, cunoştinţă despre răspunsul dat de d-1 
Haret, ministr ul cultelor, şi de comitetul 
Sindicatului presssei la telegramele oma
giale ale societăţei.

Vizita ofiţerilor ruşi în România. As
tăzi sosesc în Galaţi 27 ofiţeri ruşi, mem
bri ai »Societăţei istorico-militare« din Pe- 
tersburg, pentru a vizita localităţile isto
rice din România. Ofiţerii ruşi vor fi pri
miţi de cătră şefii autorităţilor civile şi 
de d-i general Wartiady, comandantul cor
pului III de armată, delegatul ministerului 
de răsboiu

Ţarul se duce în Italia. După ştirile 
provenite din mai multe cercuri ruseşti 
bine informate, Ţarul Nicolae, însoţit de 
ministrul de externe Isvolski va pleca în 
curând în Italia spre a lace o vizită Re
gelui Victor Emanuei. Se asigură că Ţa
rul va lua drumul de fier din Kiew. Am 
basadorul italian d-1 Melegari, va pleca poi- 
mâne spre Italia.

Lupta contra comerţului de carne vie.
Liga internaţională în contra comerţului 
de carne vie, care s’a ţinut la Viena, a 
adoptat o hotărâre după care comitetele 
naţionale vor aduna toate stipulaţiunile 
privitoare la combaterea acestui ruşinos 
comerţ. Conferenţa a lost închisă eri, a- 
nunţându se cea viitoare pentru luna Mai 
1910 la Madrid.

Descoperirea unei puşti minunate Din
Berlin se anunţă, că un technician a con
struit o puşcă, cu care se poate ochi pe 
întuneric (?) chiar şi la distanţe mai mari. 
încercările făcute cu această nouă armă 
au dat rezultate satisfăcătoare.

Colora. Din Amsterdam se anunţă că 
la câţi-va bolnavi din localitatea Zwindrekt 
s’au manifestat simptome de colerâ.

Groaznică explozie în America. —  in
minele de cărbuni Nanaimo din Columbia 
britanică s’a întâmplat o explozie, care a 
costat viaţa a 30 de lucrători. In momen
tul exploziei se aflau 60 de lucrători în 
mine. incendiul s’a întins cu mare iuţeală, 
închizând eşirile. 40 de lucrători âu fost 
astfel izolaţi în mine. Ceilalţi 20 de lu
crători nun ai cu mare greutate au putut 
să se salveze. Mulţi dintr-ânşii au suferit 
arsuri. Dintre lucrătorii rămaşi în mine au 
murit până acum 30. Nu e nici o spe
ranţă că ceilalţi 10 lucrători v*u* putea fi 
salvaţi.

Un obuz rotează capul unui sergent.
Joi s’a întâmplat o groaznică nenorocire 
la reg. 3 artilerie din Brăila, a cărui vic
timă a lost un sergent. Iată cum s’au pe
trecut faptele : Bateria de obuziere de sub 
comanda căpitanului Marosin, după ce a 
executat tragerea, a început curăţirea tu
nurilor. Curăţirea se face astfel: Se pune 
în tun un cartuş cu iarbă, se umple apoi 
ţeava cu apă şi se trage loc. Sergentul 
Barta liie, de fel din Buzău, a încărcat

astfel un tun şi s’a dus sase uite pe ţeava. 
In acest moment caporalul Şerban, care 
n’a observat pe sergent în faţa tunului, a 
tras foc şi cartuşui eşind pe gură, a re
tezat capul sergentului despărţindu-1 de 
corp şi l’a aruncat la o distanţă de 30 
metri, împrăştiindu-i creerii pe câmp.

Arestarea unui general rus in toate
cercurile ruseşti, în deosebi în cele mili
tare, produce o vie impresie arestarea ge
neralului Baggow, cunoscut ca favorit al 
marelui duce Constantin. Arestarea s’a fă
cut în urma descoperirei unor colosale de
lapidări, la herghelia statului, din Charlow, 
al cărei director era acest ofiţer. Numit 
acum 10 ani în acest post, mulţumită in
tervenţiei protectorului său, a sustras din 
fondurile budgetare ale stabilimentului 
câte 500.000 ruble în fiecare an. Făcân- 
du-i-se acum în urmă, pentru prima oară, 
un control, s’a constatat această mare 
lipsă de 5 milioane de ruble.

Un candidat de advocat cu praxă 
bună află momentan aplicare în cance
laria advocatului Dr. Oct. Pavelea în Bec- 
lean (Betlen, com. Szolnok-Doboca).

Deschidere de restaurant Astăzi se 
deschide restaurantul din Redută sub con
ducerea probată a d-lui Gustav Forkert. 
Mâncări escelente. Bere de Budweis.

0 specialitate austriacă. Pentru cei ce 
sufer de stomac se recomandă folosirea 
prafurilor veritabilei Seidlitz ale lui Moli, 
ca o doftorie de case probată ce întăreşte 
stomacul şi promovează mistuirea. O cu
t e  2 cor. Se trimite zilnic cu rambursă 
poştală de farmacistul A. Moli, liferantul 
curţii c. şi r. W ien I. Tuchiauben 9. In 
deposifcele din provincie să se ceară es- 
pres preparatul Moli, cu marca de scut şi 
subscriere. — ţ5)

NECROLOG. Rafila Deac nasc Popescu, 
ca soţie şi Iosif Popescu, director de bancă, 
ca cumnat, în numele lor şi al tuturor ru
deniilor anunţă cu inima înfrântă de adâncă 
durere trecerea la cele eterne a scumpului 
şi neuitatului lor soţ şi cumnat

Ciril Deac,
vicar foraneu episcopesc al Rodnei, director al 
despărţământului Năsăud al „Asociaţiunei“, preşe
dinte al reuniunei înv. gr. cat. „Mariana“, membru 
al comitetului şi comisinnei administratoare de 
fondurile grăniţereşti năsâudene, membru al comi- 
siunei administratoare de păduri ale comunelor 
foste grăniţere, membru al congregaţiunei comi- 
tatense, membru în direcţiune al băncilor „Bistri- 

ţiana“ în Bistriţa şi „Mercur“ în Năsăud, etc.

cîire după un scurt dar greu morb, îm
părtăşit cu sântele taine ale muribunzilor 
şi-a dat blândul şi nobilul suflet în mânile 
Creatorului în 6 Octomvrie st. n. la 7'/2 
oare seara în al 61 lea an al etăţii şi în 
al 35-lea an al fericitei sale căsătorii şi 
preoţii.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
defunct se vor aşeza după ritul bisericei 
gr. cat. spre odihnă vecinică Sâmbătă în 
9 Octomvrie st. n. a. c. la 10 oare a. m. 
în cimlterul gr. cat. din Năsăud.

N ăsău d . în 7 Octomvrie 1909.

F ie-i ţărâna uşoară şi memoria in 
te ri nealt dă!

LITERE SI ARTE.

4t3Êk£.*xri f r i

un ultim acord ' la  înfiriparea reputaţiei, 
numelui şi gloriei sale.

De sigur trebue să fie vre-un secret 
la mijloc — s-a gândit poetul. Cu încetul 
«1 a devenit tot mai melancolic, fiindcă 
nu e lucru mai grozav pentru un poet 
decât să nu-şi poată isprăvi o poezie în
cepută. Dela o vreme fugea de lume, umbla 
prin păduri, pe lângă râuri şi pârae şer
puitoare, unde în nopţile cu lună zinele 
ge adunau la jocurile lor măestre.

IV.

Stând aşa odată la umbra unei tufe 
şî cugetându-se, care sâ fie cuvântul a- 
cela şters din mintea iui, a trecut pe a- 
colo zina aceea, care blâstămase ţara. 
Poetul era frumos şi tinăr, aşa câ zina 
văzându-1, s-a îndrăgit în el. Pare-că zi
nele scapă de dragoste ?l Zina cea rea s’a 
aşezat lângă poetul îngândurat, şi l-a să
rutat pe frunte. L-a luat apoi de mână şi 
într’o trăsură aurită l-a dus în o peşteră 
albastră, unde îi era locuinţa ei. Acolo in 
mijlocul îmbrăţişărilor şi sărutărilor ei 
şi-a uitat de supărare şi chin, preamărind 
pe zină în cele mai frumoase imnuri.

El credea că fericirea îi va fi vecini- j 
că. Intr’o bună zi însă observă, că zina j

când era m toiul celei mai mari veselii 
se întristează şi cade pe gânduri.

—  Regina mea, ce ai *? Ce ti lipseşte, 
ca să-ţi fie fericirea deplină? Ce*ţi poate 
lipsi ţie, care eşti atât de frumoasă şi a- 
totputernică ?

Zina la început nu i-a răspuns. Nu
mai dupăce poetul a rugat-o de nenumă
rate ori, oitând, i-a spus:

— Cine face rău altuia, trebue să 
îndure mult şi el. Sunt tristă, fiindcă nici 
odată nu mi-ai şoptit: »te iubesc!«

Poetul n’a mai repetat aceste cuvinte, 
ci dădu un chiot de bucurie. Aflase cu
vintele uitim , care-i lipseau din poezie.

Inzădar s’a încercat zina să-l mai 
reţină in peştera albastră. El alergă de-a 
dreptul acasă, şi-şi sfârşi poezia.

Ţara scăpa de supărare căci oamenii 
au aflat iarăşi frumoasele cuvinte uitate.

De atunci se întâlnesc îndrăgostiţi 
iarăşi în dumbrăvile pline de trandafiri, 
iar tinerii însurăţei lasă perdelele in jos, 
ca să-şi ascunză fericirea de ochii lumii.

trad. Ion  Foltean.

Arta, morala şi cultnra.D e prof. univ. I. Volkelt (Lipsea).Traducere autorizată de
Horia Petra-Petrescu.

(Urmare.)

Tot atât de puţin urmează — şi ace
sta este punctul al treilea —  din concep
ţia exprimată aici despre legătura artei 
cu morala, că artistul trebue să aducă 
acolo, unde are să reprezinte lupte între 
bun şi rău, între nobil şi brutal, între mare 
şi netrebnic, la isbândă totdeauna bunul, 
nobilul şi marele, dacă nu la o isbândă 
externă, cel puţin la una internă, Chiar şi 
un artist cuprins de simţământul vital cel 
mai adânc moral poate —  totuşi — să 
descrie căderea bunului, învingerea netreb
niciei, decadenţa lamentabilă a puterilor 
nobile şi a desvoltarilor pline de binecu
vântare. Fiindcă are dreptul să-şi spună : 
e de importanţă pentru viaţa omenească, 
pentru desvoltarea simţului şi firei ome
neşti, ca şi fapta bună şi fapta, care are 
tendinţa sa se ridice cu fruntea ridicată, 
plină de nobleţe, ca şi fapta plină de mă
reţie, sa sufere foarte des înfrângeri groaz
nice, ruinări externe şi interne. Din cauza 
aceasta, ai dreptul să adaugi : arta va tre
bui să aducă la iveală şi astfel de crea- 
ţiuni, dacă voieşte să reproducă cinstit şi 
fără să se dea înapoi delà nimic, adevărul 
intern al vieţii şi al nizuinţelor omeneşti, 
nucleul şt soarta lucrurilor lumeşti, va 
trebui să reproducă, zic, creaţiuni, cari 
descriu omenescul după puterile şi desvol- 
tăriie sale pesimiste, după afunzimile şi 
tainele sale înfiorătoare. O artă, care ar 
produce numai şi numai opere de artă 
scrise, ale căror sfârşit ar mulţami de-a 
dreptul trebuinţele morale, şi ne-ar ridica 
şi mângâia moraliceşte de-a dreptul, n’ar 
fi o revelatoare şi o interpretatoare a 
lumii, ci ar trebui să primească fără de 
nici un protest imputarea că are un idea
lism ieftin, că aleargă după o armonizare 
a lucrurilor, că le înfrumseţează chiar, E 
vorba numai ca în descrierile poetice ale 
desvoltărilor omeneşti, cari te apasă la 
pământ şi-ţi iau respiraţia, să se releve 
un spirit serios şi mare. Asta se poate în
tâmpla atunci când planează peste opera 
de artă un doliu nobil, care te ridică sau 
doliu plin de blândeţe sau de amărăciune, 
sau atunci când grăieşte din opera de 
artă în spirit chinuit, care se revoltă ; sau 
şi atunci când e descrisă desvoltarea de- 
solată cu cuvintele faptelor celor mai as
pre, mai fără de înflorilări, cari au drept 
rezultat bătaia de joc ; chiar şi de umorul 
sălbatec, cinic poate să se servească poe
tul la descrierea unor astfel de desvoltări 
pesimiste. Pentru o descriere în spiritul 
unui doliu plin de blândeţe ne aduce exem
ple Turgenjeff ; felul chinuit şi revoltat al 
unei descrieri poate fi studiat, în diferite 
chipuri, la Dostojefski şi la Tolstoï ; a treia 
categorie —  descrierea fără înflorilări a 
faptelor —  o găsim de multe-ori, spre 
pildă, la Balzac, la Mérimée şi la Haupt- 
mann —  (să ne gândim la »Florian Ge- 
yer«) ; umorul cinic, în sfârşit, poate fi 
studiat din »Don Juan« de Byron sau din 
»Leibgeber-Schoppe« al lui Han Paul. In 
toate cazurile acestea este arta în stare, 
pe lângă toată impresia imediată, care 
striveşte şi te chinuieşte, să aibă un re
zultat întăritor moral pentru mai târziu. 
Deja iubirea de adevăr, serioasă şi fără 
de nici o teamă de ceva, iubire, care vor
beşte din opera de artă, acţionează în di
recţia aceasta. Lucrul acesta se observă 
chiar şi la operele, cari înoată într’un no- 
roiu moral atât de adânc, ca la romanul 
»La Terre« (pământul) al lui Zola, »Pute
rea întunericului« de Tolstoï sau ca »Asi- 
lul de noapte« al lui Gorki. După natura 
lucrului, apar mai des în descrierile în
tâmplărilor tragice sfârşiturile, cari îţi iau 
răsuflarea sau te înspăimântă moraliceşte. 
De aceea am deosebit în »estetica« mea 
»a tragicului« tragicul, care te înalţă şi 
tragicul, care te înnăbuşe. (Va urma).

B i b l i o g r a f  ie.
Bucolicele şi Georgicele lui Ver 

giliu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra ja n u . 
Bucurescï I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor. 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e fâcu'ă de un bărbat 
competent, din cuvînt îa euvînt şi e în
soţită de anaÜ3a tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii gimnasialî, 
cari au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acéstà carte.

Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«
este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d-lui I. ScărJătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află do 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne?«—  
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li 
brăria »Gazetei«.

Slbllu, 9 Oct. Conziliul comunal 
de aici a hotărât în şedinţa sa de 
eri, ca strada Morii să fie numită de- 
aci încolo „Strada Şaguna“.

Budapesta, 9 Octomvrie. In şe
dinţa de eri a dietei s’au ales mem
bri comisiunei pentru studiul emigră
rilor. Dintre miniştrii a luat parte nu
mai Kossuth Deputaţii poporali şi 
constituţionali an absentat. In şedinţa 
de astăzi sunt la ordinea zilei cestiuni 
de imunitate.

Viena, •> Oct. Audienţa de eri a 
ministrului Wekerle se poate consi
dera ca începutul sfârşitului crizei. 
Wekerle a comunicat Maj. Sale, că 
demisiunea ministeriului e absolut 
necesară şi încă de urgenţă, deoarece 
în situaţiunea actuală cabinetul de
misionat nu poate face coroanei nici 
un serviciu, deoarece cabinetului îi 
lipseşte orice autoritate. Maj. Sa încă 
n-a decis, a comunicat însă iui W e
kerle, că în câteva ziie va decide. 
Hotărârea Maj. Sale se poate aştepta 
prin urmare pe săptămâna viitoare. 
„N. Fr. Pr.“ aduce ştirea despre nu
mirea unui cabinet pur 67-ist.

Praga, 9 Octomvrie. Un publicist 
ceh a avut o convorbire cu Kri- 
stoffy, care i-a declarat că în timpul 
de faţă opinia publică e favorabil dis
pusă unei reforme electorale demo
cratice, dar e îndoios dacă starea a- 
ceasta a spiritelor se va menţine încă 
câtva timp. Eu n-aş guverna bucuros 
cu baioneta, a spus d-1 Kristoffy. A- 
ceasta n-am fâcut-o nici odată. Ideile 
mele se pot aduce la îndeplinire pe 
cale constituţională.

Proprietar : D r. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

S f i l H  V. GÏÏÏ3GÏÏ.
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena

O on suit a ţiu ii î
an celebrităţile medicale, cu specialiştii de le

facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.

Medicul român în Karlsbad
Dr. E N E A  M C O L A

(lela lacultatea din Viena, dă consultaţiuni 
în Karlsbad, Haus »Ametyst«.

S é  c s u p e t a .  p r e t - u . t i n d . e n ï

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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Anunţ de licitaţie.
în 18 şi 19 Oct. St- II. 1909 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 19 Iulie 1908 pană in
clusive în 12 Sept. 1908 şi anume: 
sub numărul 9895— 1908 pana inclu
sive cu Nr. 12673— 1908, al căror 
termin au espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc în localul 
Casei de zăloage, delà 8 oare până 
la 11 oare a. m. şi în cas de lipsa 
delà 2 până la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, simt : 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi ar
gint şi alte seule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

B rassó , 25 Sept. 1909.

(* -» ].  Oficiul cassei 4c amanetare dia Braşov.

Publicaţiune.
Eforia şcoalelor centrale gr. or. 

române din Braşov arândează prin j 
licitaţiune publică ce re va ţinea |
Duminecă în 11(24) Octon bre 1909 la 
10 oare înairte de amiazi, în cance
laria Eforiei, următoarele proprietăţi:

1) Muntele de păşnnit „Valea 
Neagră“, din comuna Teşila, Plaiul 
şi Judeţul Prahova, România, pe 
timp de şase ani, începând din 1 a 
Ianuarie 1910.

2) Următoarele locuri din câm- 
pnl Braşovului:

a) Locul de lângă Vila „Blu- 
menautt, lângă casaima Honvezilor, 
Nr. top. 6712/6 în estenziune de 
771712 m2.

b) L icu l din strada gării, de 
lângă fosta magazie „Duşoiu“ , Nr. 
top. 8840 în estenziune de 317 m2.

c) Locul de visâ-vis cu gara 
Braşovului, Nr. top. 8820, în esten
ziune de 1268 st.2.

Toate pe timp de şase ani, în
cepând cu l-a Ianuarie 1909.

Braşov, în 22 Septembre 1909.

Eforia şcoalelor centrale gr. or. române745,2-3.) din Braşov.

Frumsetea.Cea mai mare dorinţă a fie-cărei dame este fără îndoială : a fi tot mai frumoasă şi pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de ori-ce ocazie, îşi sulemeneşt ♦ faţa cu mijloace de necrezut, ceeace îu cele mai multe cazuri are de urm«re, că faţa în loc să devie mai frumoasă, se ruinează aşa, încât este lipsă de timp lung şi de .o îngôjire mare până ce se restaurează iarăşi.Rezultatul unic în lume, ce l ’a obţinut farmacistul din Arad Clemens de Földes cu Mardit-Crème a sa (cu deosebire în Francia şi Germania;, a îndemnat pe mulţi a imita tcest mijloc de renume universal, nestrică- cios şi care singur are efect miraculos contra tuturor necurăţeuiilor din faţă, pistrui, pete de ficat, bubiţe etc. Aceasta natural, că nu a succes nimărni, deoarece secretul preparării Margit-Crémei nu-1 ştie decât inventatorul şi producentul, care şi păstrează acest secret, pregătind întotdeauna singur acest preparat. Margit-Créme este prin urmare tot un fel, prelucrarea este întotdeauna îngrijită, din care cauză efectul este rapid şi sigu*\ De aceea să admoniază damele eu toată seriositatea a nu-şi. unge faţa cu tot» feLd de alifii; să se folosească numai un astfel de mijloc care să recomandă şi de me licii v f,stiţi englezi, ameripani şi francezi, ca un m jio e cu efect sigur, nesiricăcios şi p ntru conservarea frmnseţii. Acest mijloc cosmetic (de fiumseţe) de renume uni*ersal este 9 I a r $ l t - C r é n u e  a  Ijn l F ö l d e s ,  care deja după o folosinţă de 4 — 5 zile schimbă tot l 'pi lea feţei, depărtează pistruii petele de ficat, sgrăbunţele, coşuri, foşaţa feţii şi a mânilc-r, dă feţii frumseţe ideală, vioic une şi îufăţorare tinerească. Un borcan mic costă 1 cor., mare 2 cor. Săpun- M argit 70 f i i , şi Padră-Margit (albă, roşa şi crème) 1 cor. Toate mijloacele aceste să pot folosi şi separate. Margit-Créme a la i Földes se capătă în toată l mea în fie-care farmacie mai mare dar dacă undeva nu s’ar afla, să ne adresăm direct la inventatorul: CLEMENS DE FÖLDES, farmacist în ARAQ.Deposit prim ip^l î i  B R A Ş O V :  Ju liu ; Hornung : EmiL Jekelius ; Franz Kelemens Victor Klein : Rudolf Kugler ; Lang & Theil drogue ie ; Eug Neustădter ; Heinr. Oberth ; Victor Rotb : Fridr. Stenner ; Teutsch& Tar- th r , droguerie. — S IG H IŞ O A R A  : A . V. Lin-ner, farmacie.
m

Jnn inmiolA de celebritate Â|IC M GIalG  u n i v e r s a l ă« lin  i s v ó r e l e ,VICHYProprietatea statului francez.A nu neglija nici odufă a consulta medici, care apa să se folosescă din cele trei isvăre
Gâlestins. Grand-Grille, HSpital.Se capătă îu tăte prăvăliile de ape tuiuernle şi ia farm acii. “*̂ 8lf?—7.2898. ’ B.

Banca Naţională a României.
$  i t i a a t i u n e  s u i t i a r â .

1 9 0 3 --- »̂ 0-Ö0í4> 1 9 0 9
20 Septembre a  o  t : i -o- - 12 Sepfeæher 19 Septembsr

128.229,107 )90929107 Reser. metal, aur 96555744| 
137300000 „ Trate aur 39770000(

134.717,16-, 136 325 744

418,260 Argint şi diverse monede . . . . 212.800 214,220
77.266;796 Portofoliu Român şi străin. . . 90.301,036 91 801,213
12 945,800 *impr. contra efec. publice 16659000) 34 02,697 34 065.20317 076,869 „ „ „ în cont*corent 17406203)
11 999,924 Fonduri p u b l i c e ............................. 11.999,924 11.999,924
15.465.553 Efectele fondului de reservă . . 15 093,086 15.093.086
3.201,621 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3 151,12 i 3.151,121
5 955,609 I m o b i l e ................... ....  . . . . 5.982,093 5 982,093

700 684 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 705,835 706 076
436,245 Cheltueii de Administraţiune . 369,235 466.887

108.783,939 Depozite libeie . . . .  . . . 118.668.745 116.755 945
22,814,113 Conturi c u r e n t e ................... .... 29.156.986 29.252,18/
26.834.610 Conturi de valori . ................... 28.058 470 27.199 016

432 079,129
3F a, s  I  nt : 

C a p i t a l ...........................................

473.819.160 472.515,715

12.000,000 12.000,000 12.000.000
24 963 687 Bond de r e z e r v ă ............................ 26.727,618 26.762,198

3 761,514 Fondul amortis. imob. şi material 8.992,572 4.022,552
279.550.520 Bilete de Bancă în circulaţiune . 309.298,990 309.750,090

2.190,642 Profit şi P e rd e re ............................. 2 287,648 2.237,64b
875,S27 Dobânzi şi beneficii diverse 893,58 987,282

lf 8.733,939 Depozite de retras . . . . . . 118 668,745 116.755 9U
432 079 129 Seomptul 5 "/„

* Dobâud» 57«7o
478.819 160 472 515 7 i 5

t e  Transilvan e i *  c m  î m i  se v : n d  * hi z a r i t u l  Dumitru P o p ,  l a  t u n i  cui Rudlof si h Eremias Meoutii. Dérül
o gena de

à 10' ftigri 
pe par-

P ra fu r ile -S e id litz  ale lui MOLL
V eritab ile  numai dâcâ fie -care  cutiă este provădută eu m arca de 

apărare  «& lui A. MOLL şi cu subscrierea  sa.

■T

Prin efectul de lecuire durabilă al Prnfurilor-Seidlitz de A . Moli în contra greutăţilor celor mai ceibicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2-— Falsificaţiiie se vor urmări pe cale judecătcrescă.
Franzbranntwein şi sare a ini Moli. s» i \ viV e r i t a b i l  numai dacă fie-care sticlă este provăzute cu marca
----------------  de scutire şi cu plumbul lui A. Meii - -

Franzbranntuwein-ul şi sa rea  este fărte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină durerile de şofdină şi reumatism şi a altor urmări de răceiă. —
Preţul unei cutii originale plombate cor. 2.—.

Săpun d e  copii a Iui Moli.Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metcdul cel mai nou, pentru cultivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.Cinci bucăţi cor. i.8 0=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provecjută cu marca de apărare A. Moli. =
Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  A. M O L L W ie n, I. Tdcttavben 9c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.— Comande din proYinciâ se efectulză dilnic prin rantbursă poştală —L a deposite să se ceră anumit preparatele prov6<ţute cu i călitura şi marca de apărare a lui A. M O L  L .Deposite în B raşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeliuts, Victor Roth şi e n  g r o s  la 
D. Eremias Nepoţii.

1

Am Mureşianu
Termal Inului Jir. 3a.Acest stabiliment este provenit eu cele mai bune mijioce tehnice şi fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus in posiţiune de a pute esecuta ori-C0 comando cu promptitudine şi acurateţa, precum:$ R E G I S T R E  f i  IM P R I M A T E

& psntru tote speciile de serviciuri.
IMPRIMATE ARTISTICE

î »  AUR, ARQFHT ŞI COL.OÍ1Í.

<Â  K Ţ i  D K  S O I I N Ţ Â ,
IJTRHa T U B Í 3Í DIDACTICE

3 T A T T J T E .

FOI PERIODICE.
U l l iE T E  p e  v i s r r i

.l'I^KBITH FORAI A T R.

p k g g e a m e ' e l e g a n t e .
BILETE DE LOfiODVi 51 DE MIM

uurĂ uoaiNTÂ şt în  coijOSî .

Compturi, Adrese, 
C ircu lareScrisori.

CouvcXft&i in  ioiă mdzitnea•ÎAâîFl S9MS1SI1L1,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

p RESTAURANTE.PHEIDRI-CDRÊME' ŞI DIVERSE
IS'IJ.VŞ'twi. a BILETE 0£ ÎMMOEMSNTAR/.Comandele eventuale se primesc în biaroul tipografiei. Braşov Tergnl Inului Nr. 30, în eta- iriu!, inderept în curte. — Preţurile moderate. — ‘ omamiele din nfarâ rugăm a le adresa îa«grafia A . M IE E Ş IM U , Braşov.T ip s

T :pografla A, Mureşianu. Braşov.


